CHUONG I: PHEP DOI HINH VA PHEP PONG DANG TRONG MAT
__ PHANG ,
§1. PHEP BIEN HINH. PHEP TINH TIEN

A. KIEN THUC CO BAN:
I- Phép bién hinh: la quy tdic dat teong iing méi diém M ciia mdt phang véi mot
diém duy nhdt M’ ciia mdt phang do.
I1- Phép tinh tién:
1. Dinh nghia: Trong mdt phang cho vecto Vi . Phép bién hinh bién méi diém M
thanh diém M’ sao cho MM’ =V goi |a phép tinh tién theo vecto v , ki hiéu
aT,.

T,(M)=M'< MM’ =V

M
vV :vecto tinh tién
2. Tinh chit:
Tinh chit 1: Néu phép tinh tién bién M thanh M’, N thanh N’ thi:
M'N'=MN
qu ra: M'N'=MN (Phép tinh tién bao toan khodng cdch giita hai diém
bat ky).

Tinh chit 2: Phép tinh tién bién dwong thang thanh duong thang song song
hodic tring véi né, bién doan thang thanh doan thang bang né, bién tam gidc
thanh tam gidc bang né, bién dwong tron thanh dwong tron ¢é cing ban kinh.

3. Bidu thirc toa dp: Gia sir V = (a;b)

M (x: T, M ) . :x‘:x+a
(x;y)——M '(x+a;y+b). Hay {y'=y+b

. BAITAP:
1. Trong mit phing Oxy, cho diém E(3;-5) va vécto v=(L—2). Phép tinh tién theo vécto v
bién diém E thanh diém F. Tim toa d6 diém F.
2. Trong mit phing Oxy, cho véc to v=(2;—1), diém M(3; 2). Tim toa do cua cic diém A sao
cho:

a). A la anh cua diém M trong phép tinh tién theo vécto V.
b). M 1a anh cua diém A trong phép tinh tién theo véc to V_

Phép tinh tién theo vecto v=(2;-3)bién duong tron (C): X°+y’>—6x+2y+1=0 thanh
duong tron (C’) c6 tam I’. Tim toa dg cua I’.

w

4. Trong mit phang Oxy, cho vécto U =(3;—4). Tim anh cua cac duong thing va duong tron sau

qua phép tinh tién theo vécto U:

a)x—2y+1=0 b)2x+y+3=0
c)x=3 dy=2x+1
x=1+2t
f)(x+1)*+(y-2)° =4
e){y:Z—t ) (x+17 +(y-2)

g)X*+y*—2x+4y-4=0 h)(x-2)*+y* =3
)X*+y*-6y+1=0

5. (*)Tim vécto V biét phép tinh tién theo vécto V:



= W

a). Bién duong thang d,:x-y-1=0 thanh d,:x—y+5=0va bién duong thang
d,:2x+y-11=0 thanh d, :2x+y+1=0

b) Bién duong thang d,:X—y+1=0 thanh d,:x—y+5=0 va bién duong thang
d, : 2x+5y +25 =0thanh chinh no.

§3. PHEP QUAY
A. KIEN THUC CO BAN:
I. Dinh nghia: Cho diém O va géc lwong gidc o . Phép bién hinh bién O thanh
chinh né, bién méi diém M khéc O thanh diém M’ sao cho OM =OM’ va goc

luong giac (OM ;OM ') bang a duwoc goi la phép quay tim O géc o, ki hiéu

Qo)

M

M

O: Téam quay.
a @ GOc quay.

1. Tinh chit:
1. Tinh chét 1: Phép quay bdo toan khodng cdch giita hai diém bat k.
2. Tinh chit 2: Phep quay bién duong thang thanh dwong thang bién doan
thang thanh doan thang bang né, bién tam gidc thanh tam gide bang né, bién
dwong tron thanh dwong tron co cung ban kinh.

1. Biéu thikc toa dp: Véi O la goc toa do.

e Phép quay tam O goC quay 90°: M(x; y)%M '(-y;X) .

Hay {x.:—y
y =X
e Phép quay tdm O goc quay —90° : M(x; y)"—g“°>M "(y;—Xx) .
Hay {X,: y
y =-X

BAI TAP:
Trong mit phang toa d6 Oxy cho dudng tron (C) co phwong trinh X* +y* —2x+4y—-4=0.
Viét phuong trinh duong tron (C?) 1 anh cua dudng tron (C) qua phép quay tam O géc quay:
a). 90°
) -90° | |
. Trong mat phang toa d¢ Oxy, cho diém A(2,-2) va duong thang d c6 phuong trinh
2X+y—-1=0. Tim 4nh ctia A va d qua phép quay tdm O géc quay 90°.
. Trong mit phang Oxy. Tim anh cta cic dudng thang va duong tron sau qua phép quay tam O,
goc quay —90°

a)x—2y+1=0 b)2x+y+3=0
e)(x+1)°+(y-2)° =4 f)X*+y>-2x+4y—-4=0
9)(x=2)°+y*=3 h)x* +y?> -6y +1=0

84. KHAI NIEM VE PHEP DOI HINH VA HAI HINH BANG NHAU
A. KIEN THUC CO BAN:
I. KHAI NIEM VE PHEP DOI HiNH:
1. Dinh nghia: Phép doi hinh la phép bién hinh bdo toan khodng cdch
gitka hai diém bt ki.
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Néu M’ va N’ lan luot la anh ciia M va N qua phép doi hinh F thi
MN’'=MN .
Nhdn xét:
> Phép tinh tién, phép quay déu 1a phép doi hinh.
> Thuyc hién lién tiép hai phép doi hinh thi dwgc mot phép doi
hinh.
2. Tinh chét: Phép doi hinh bién:
a. Bién ba diém thang hang thanh ba diém thang hang va bdo toan thir
tw giita cdc diém.
b. Bién duong thang thanh dwong thang, bién tia thanh tia, bién doan
thang thanh doan thdang bang né.
C. Bién tam gidc thanh tam gidc bang né, bién goc thanh goéc bang né.
d. Bién duong tron thanh dwong tron c6 cung ban kinh.
II. KHAI NIEM HAI HINH BANG NHAU:
Hai hinh dwoc goi la bang nhau néu ¢6 mot phép doi hinh bién hinh nay
thanh hinh kia.

BAI TAP:

Trong mit phing Oxy cho diém M(2;1). Phép doi hinh c6 duge bing cach thuc hién lién tiép
phép quay tdm O goc quay 90°va phép tinh tién theo vecto v=(2;3) bién M thanh diém N.
Tim toa d6 diém N

Trong hé truc toa d6 Oxy, cho duong thing 3x+y—-3=0. Viét phuong trinh dudng thiang
(d’) 1a anh cua (d) qua phép doi hinh c¢6 dugc bang cach thyc hién lién tiép phép tinh tién theo
vecto v =(2;—3) va phép quay tdm O g6c quay —90°.

Tim anh cia dudng thang 2x-3y+6=0 qua phép doi hinh c¢6 dugc bang cach:

a). Thuyc hién lién tiép phép quay tim O goc quay 90° va phép tinh tién theo vécto U = (2,-4) .

b) Thuc hién lién tiép phép tinh tién theo vécto v = (2;—5) va phép quay tam O géc quay —90°

Thyec hién lién tiép phép tinh tién theo vecto U = (1;—3) va phép tinh tién theo vecto V= (3;2).
Tim anh ciia dudng tron  (X—2)*+(y—3)* =25 qua phép doi hinh c6 duoc bang cach:

a). Thuc hién lién tiép phép quay tim O goéc quay —90° va phép tinh tién theo vécto
u=(-L3).
b) Thuc hién lién tiép phép tinh tién theo vécto v = (—1;—4) va phép quay tam O gdc quay 90°

Thyec hién lién tiép phép tinh tién theo vecto U = (—1;3) va phép tinh tién theo vecto v =(4;5).

85. PHEP VI TU
A. KIEN THUC CO BAN: )

. Dinh nghia: Cho diém O va so thuc k = 0. Phép bién hinh biéen moi diem M
thanh diém M’ sao cho OM’ =k.OM duwoc goi la phép vi tu tam O ti s6 k, ki
hiéu V(o,k)'

MI‘«_
M T < \\\
o \\N N
O: Tdm Vi tir.
k: Ti so vi tw
Il. Tinh chit:
1. Tinh chét 1: Néu vi tw bién M thanh M, N thanh N’ thi: M'N'=kMN va
M'N"=|k| MN




2. Tinh chit 2: Phép vi tw ti s6 k:

a. Bién ba diém thing hang thanh ba diém thing hang va bdo toan thir tir
giita cdc diém.

b. Bién dwong thing thanh dwong thing song song hodc tring véi no ,
bién tia thanh tia, bién doan thang thanh doan thdng bang né.

C. Bién tam gidc thanh tam gidc dong dang, bién géc thanh géc bang né.

d. Bién duong tron thanh dwong tron c¢é ban kinh R thanh dwong tron c6
ban kinh |k|R .

111, Biéu thirc toa dp:

) =k
V6i O la goc toa dg: M (X; y) —2— M '(kx; ky) . Hay {);_ k);

BAI TAP:
Trong mit phing Oxy cho duong thing d:—2x+y+5=0. Phép vi ty tam O ti s6 k=2 bién
duong thang d thanh duong thang d’ , tim phuong trinh ciia dudng thang d’.

= W

2. Cho dudng tron (C) ¢6 phuong trinh x> +y° —2x+6y—4=0. Viét phuong trinh dudng tron
(C’) 1a anh cia duong tron (C) qua phép vi tu V (O;—%).
3. Cho duong thang d :2x+y—4=0

a). Viét phuong trinh cua duong thang d, 13 anh ciia d qua phép vi ty tam O ti s6 k =3.
b) (*)Viét phuong trinh ciia dudng thang d, 1a anh cta d qua phép vi tu tam 1(=12) ti sd

K=—
4. Tim anh cta cac duong thing va duong tron sau qua phép vi tu tim O ti s6 k =—
2x+y—-3=0

a).
b). 2x-3y+4=0

c) X’ +y*-8x-3y=0
d) x*+y?—16x+12y-44=0

§6. PHEP PONG DANG

A. KIEN THUC CO BAN:
I. Binh nghia: Phép bién hinh F dwoc goi la phép dong dang ti s6 k (k > 0) néu véi
hai diém M, N bdt ki va danh M’, N’ twong tmg cia ching thi ta luén cé
MN'=k.MM .
Nhdn xét:
> Phép doi hinh la phép dong dang ti sé 1.
> Phép vi tw ti 56 k la phép dong dang ti s6 |k -
> Thuc hién lién tiép phép dong dang ti s6 k va phép dong dang
1i 56 p ta dwoc phép dong dang ti so pk.
Il. Tinh chit: Phép dong dang ti 50 k:
a. Bién ba diém thing hang thanh ba diém thang hang va bao toan thir tu
gitka cdc diém.
b. Bién duwong thing thanh duong thing, bién tia thanh tia, bién dogn
thing thanh doan thing.
C. Bién tam gidc thanh tam gidc dong dang véi né, bién goc thanh géc

bdng no.
d. Bién d‘u’ong tron co ban kinh R thanh dwong tron co ban kinh kR .
111. Hai hinh déng dang

Hai hinh dwoc goi la dong dang véi nhau néu c6 mét phép dong dang
bién hinh nay thanh hinh kia.

B. BAITAP:

1. Trong mit phiang Oxy cho diém M(1;2). Phép ddng dang c6 duoc bang cach thuc hién lién
tiép phép vi tu tm O, ti s6 vi tu k=—2 va phép quay tam O géc quay 90° s& bién M thanh
diém N. Tim toa d6 cua N.



2. Cho duong thang d:2x+3y+1=0. Viét phuong trinh dudng thang d’ 1 anh cua dudng thing
d qua phép ddéng dang c6 dugce bang cach thyc hién lién tiép phép vi tu tim O ti s6 k=3 va
phép quay tam O gdc quay —90°.

3. Trong mit phing Oxy, cho dudng tron (C) c¢6 tdm 1(4;5) béan kinh bang 2.

a). Viét phuong trinh ctia dudng tron (C).
b) Viét phuong trinh dudng tron (C,) 14 anh ciia dudng tron (C) qua phép dong dang co duoc
bang cach thuc hién lién tiép phép quay tam O, g6c quay 90°va phép vi tu tdm O, ti s6 2.

ON TAP CHUONG I
A. KIEN THUC CO BAN:

1. Phép tinh tién theo V = (a;b) : M(X;y)——>M ‘(x+a;y +b). Hay: {X.: X

y'=y+b
2. Phép quay tam O gdc 90°: M(x; y)°+’°°>M '(-y;x) . Hay {);i;y
3. Phép quay tam O g6c —90° : M(x; y)(°—9°°>M '(y;—x) . Hay {);i yX
X" = kx
4. Phép vi tw tam O ti 56 k: M(X;y)—22—M '(kx;ky) . Hay {y'—ky
B. BAITAP:

1. Trong mit phang Oxy, cho diém A(-12), duong thang d:3x+y+1=0 va duong tron
(C):x*+y*—6x+4y+4=0. Tim anh cua A, d, (C) qua:
a). Phép tinh tién theo vécto U = (2;1)
Phép quay tam O, goc quay 90°.
Phép vi tu tam O, ti s6 bang —4.
2. Trong mit phang Oxy cho duong thang d c6 phuong trinh x—y+3=0.

a). Viét phuong trinh duong thang d, 1a anh cta duong thang d qua phép dong dang co dugc
bang cach thuc hién lién tiép phép quay tim O, goc quay —90° va phép vi tu tdm O, ti sd
-3.

b)Viét phuong trinh duong thang d, 12 anh ciia duong thang qua phép ddng dang c6 dugc
béng cach thuc hién lién tiép tinh tién theo vecto v = (3;—4) va phép vi tu tam O, ti s6 2.

3. Trong mit phiang Oxy, cho duong tron (C):x* +y? —4x+6y-8=0.

a). Tim toa do tdm | va ban kinh cua (C). )

b) Viét phuong trinh duong tron (C’) 1a anh cua duong tron (C) qua phep vi tu tam O ti sO
bang 4.

¢) Tim toa d6 diém I’ 1 anh cua I qua phép doi hinh c¢6 dugc bang cach thuc hién lién tiép
phép quay tdm O géc quay 90° va phép tinh tién theo vecto u = (3;6) .



